## 编者按

夜间经济是现代城市经济 构调整的有力举措。随着消费 复苏的步伐加快,夜间消费的新 各大城市挖掘内生力量,强 力推动夜经济提质升级,激发市 劲动能。近日,本报记者对多个 城市进行了实地走访,感受多种 形式的"夜产品",为读者带来夜 经济的新图景。

#### □ 邵伟 文/摄

"今天终于喝到了'茶颜悦色'!"刚到 长沙,李小姐便迫不及待地点了杯"茶颜 悦色"的奶茶。

漫步在黄兴路步行街,手举奶茶,掏 出手机来张自拍照……李小姐脸上露出 了满意的笑容。

"为喝一杯'茶颜悦色',来一座城。" 跟李小姐一样,许多外地游客来到长沙, 只为喝上一杯心心念念的"网红"奶茶。 李小姐游逛的百年老街——黄兴路

步行街是长沙市最繁华的地段之一,也是 长沙夜经济最繁荣的一片区域。每当夜 幕降临之时,四面八方的人都会聚而来, 这里便瞬间热闹起来,成为外地人来长沙 旅游的必逛之地。

据了解,长沙市已连续3年入选"中国 城市夜经济十大影响力城市",而从年初 到现在,长沙夜市更是屡屡登上热搜,游 客常常爆满。夜经济,已经成为撬动长沙 消费、提振长沙经济的"金钥匙"。中央广 播电视总台财经节目中心"中国夜经济活 力指数"发布在即,并在长沙首设"夜经济 观察点",以发布夜间经济活力指数为切 入点,搭建城市交流平台,分享城市成功 案例,整合城市消费资源,助力城市经济 高质量发展,擦亮中国城市夜经济的国际

#### 感受长沙文化的独特魅力

黄兴路步行街所在的"五一商圈"是 长沙市的核心商圈,是长沙天心区夜间经 济发展的前沿阵地,这里曾是长沙老字号 品牌的起源地,现在更是新消费品牌的孵 化区。商圈包含20多条商业街、2万多个 商业网点,商业综合体占全市2/3以上, 是当之无愧的商业"金名片""三湘第一商

近年来,"五一商圈"先后获得 2021CNEF夜间消费"夜莺奖"、首批国家 级夜间文化和旅游消费集聚区、长沙市十 佳夜间经济集聚区等荣誉。"五一商圈"所 覆盖的春天百货、王府井、IFS、黄兴南路 步行街、坡子街民俗名食商业街、解放西 路酒吧一条街创造的经济空间,诞生培育 的文和友、茶颜悦色等"网红品牌",吸引 着大量本地人和来自世界各地的游客。

作为长沙夜经济发展的主阵地,"五 一商圈"场所林立,聚集了全区80%的娱 乐场所,商圈日均客流量约40万~60万 人次,节假日单日最高客流量超100万人 次,2022年全年客流量约1.3亿人次。

据报道,2023年春节期间,长沙"五一

# 长沙夜经济缘何火爆"



想你的风还是吹到了长沙 湘 中 路 60号

长沙湘江中路的网红路牌

商圈"人流量同比增幅超过北京、上海,在 全国排名前列。2023年3月,"五一商圈" 累计客流量超2000万人次,同比增加 135%,其中单日最高118万人次。

晚上8点多,位于海信广场的文和友 门前,食客们排起了长长的队伍。队伍 中,长沙的刘先生看了一下自己的排队信 息,显示就餐号为"C340",排在他前面的 还有11桌,而他从晚上7点开始,足足排 了1个多小时的队,却仍然在等待中。或 许是早有了心理准备,刘先生丝毫没有怨 言,心平气和地说,这次是为了宴请远道 而来的东北朋友,"今晚特意带他们来品 尝咱们长沙地道的美食,感受一下老长沙

走进长沙文和友,时间仿佛倒流了几 十年,像是穿越到了20世纪80年代。狭 窄的街巷、泛黄的灯光、充满年代感的街 头摊档和看起来有些残旧的墙壁,共同组 成了一幅时代市井图。

'我们在全国首创了以'长沙文和友 为代表的沉浸式文旅项目,在2万平方米的 线下消费空间内,还原了20世纪80年代复

古的长沙社区场景,打造了一个真实、丰 富、充满人间烟火气和市井风情的记忆之 城。"长沙文和友总经理孙平介绍,在这里, 大家可以一站式品尝"地道长沙味",全方 位感受长沙文化的独特魅力。

长沙文和友于2018年开业,堪称城市 美食的集合地,除了10余种风味独特的小 龙虾,也以一条"永远街"集合了老长沙各 类特色小吃:乔伯凉面、刘记糖油粑粑、冬 瓜山肉肠、长沙人专属的紫苏桃子……各 类小吃在这里集结。

"我们从一个街边小摊起步,到如今 成为长沙新消费品牌的代表,是中国新消 费迅猛发展的一个缩影。"孙平说。

#### 长沙夜经济凭啥这么火

"我在长沙想念你""想你的风还是吹 到了长沙",位于湘江中路的这两块网红 路牌前,成了新网红打卡点,吸引着众多 游客慕名而来,在湘江边拍照留念。网友 直呼:"长沙真是个浪漫的地方""姐妹们 快来拍照打卡"。

近年来,网红城市长沙频频登上热搜 爆红网络。长沙犹如一块磁铁,吸引着全 国各地无数游客前来观光旅游。

"网红长沙,红在天心"。2019年以 来,天心区委区政府率先在全国发展夜经 济,第一个成立夜间经济服务中心,安排 专人机构、组建专门人员负责夜间经济发 展,先后引导培育文和友、茶颜悦色、黑色 经典、楂堆、柠季等新锐消费品牌。"五一 商圈"的黄兴路、坡子街、太平街等步行街 人流量消费指数位于全国前列。

当前,天心区委区政府正积极抢抓新 消费、新能源等新经济风口,抓住消费升 级的机遇,系统谋划、战略布局新消费产 业,聚焦打造全国新消费产业发展高地, 为长沙创建国际消费中心城市贡献力量。

2022年,由湖南省商务厅指导,长沙

市商务局及天心区政府共同发起成立长 沙新消费研究院。研究院围绕"产业研 究 企业咨询 投资孵化"的功能定位,设 立专项新消费产业基金,致力于推动新消 费产业前沿理论与产业实践的高质量互 动发展。

近年来,随着长沙夜经济加快发展, 长沙已成功出圈,成为一个名副其实的网 红城市,先后入选中国消费中心城市前 十、中国城市夜经济十大影响力城市第二 位、网红城市百强、福布斯中国消费活力

长沙夜经济的火爆"出圈",究其原 因,长沙新消费研究院执行董事张丹丹认 为,近年的长沙有三个"第一":在24个万 亿城市中房价倒数第一、人口增量第一、 GDP增速第一。在此基础上的长沙在中 国这一轮消费升级的发展趋势里,无论从 亚热带气候特征、市井生活特色,还是敢 为人先的创新创业城市精神特质,长沙都 迎来了天时地利人和的发展机遇。"城市 品牌与新消费品牌双向奔赴,长沙新消费 成了继电视湘军之后第二张吸粉无数的 名片,也成为观察中国消费的一个窗口和 样板。"

5月的长沙,天气逐渐炎热起来,但也 无法阻止长沙市民及外地游客对火锅的 热爱。"这个天气吃火锅,也是别有一番风 味。"楠火锅老板黄丽芳说。

晚上11点,这个位于五一广场附近的 火锅店依然灯火通明,热闹非凡。黄丽芳 说,店里接客的截止时间一般为夜里12 点,直到送走最后一拨客人,往往也要忙 到凌晨一两点,甚至更晚。

身为湖北人的黄丽芳,曾在家乡武汉 经营过十几年火锅店,但她坦言,长沙夜 经济的活跃度远高于武汉。未来,她将计 划在长沙继续增开几家分店,"因为我对 长沙有信心!"

## 应对"酒店刺客" 需要"监管保镖"

今年"五一"假期旅游市场火爆,从各大旅游平台大涨的 订单量中也可见一斑。同旅游订单量一起高涨的还有酒店、 民宿等住宿场所价格,一些热门旅游地的酒店、民宿价格上 涨数倍,甚至部分商家涨价毁约。"'五一'民宿现涨价毁约 潮"话题一度冲上微博热搜榜。

经文化和旅游部数据中心测算,今年"五一"假期全国国 内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%。旅游市场复 苏,各地旅游景区"人气渐旺",酒店价格随着市场需求适当 波动,也是一种正常的市场行为。

而对于监管部门来说,服务行业的价格不属于政府定 价、政府指导价管理范畴内,商家可以在法律规定内自主定 价,所以监管部门对于"酒店涨价"等市场行为也不宜过度干 预。也正因如此,一些地方的监管部门对于一些明显不合理 的"跟风涨价"也选择睁一只眼闭一只眼。不管是过度干预, 还是袖手旁观,都并非正确做法,违背了自身职责

从媒体报道可以看出,一些地方的酒店、民宿等住宿场 所价格"狂飙",早已超出了合理区间。所以,对于当地旅游 业涨价,监管部门要重视起来,市场监管部门要制定指导价 格,防范不合理的哄抬价格、串通涨价行为。

一些旅游业从业者习惯于做"一锤子买卖",而相应的监管 乏力,监管机制不够完善,这些都导致一些景区宰客欺客的现 象出现。要保护好广大游客的合法权益,需要监管部门能够重 拳整治旅游乱象,清除旅游乱象,根治旅游市场顽疾,促进旅游 市场健康有序发展

应对"酒店刺客"要亮出监管"利剑",需要监管部门尽好 "保镖"职责。针对"水涨船高"的酒店、民宿价格,多地行动起 来,如江西景德镇、山东淄博、云南丽江等地都已采取措施维 护"五一"假期市场价格秩序,为酒店、民宿跟风涨价"刹 车"。只有严厉打击"酒店刺客"等旅游乱象,维护旅游市场秩 序,才能把"过客"变"常客",留下更多"回头客",有利于促进旅

## 新闻宫殿评

#### 守好公共安全的"承重墙"

近日,有网友发文称,黑龙江哈尔滨一栋居民楼的承重 墙被砸,导致全楼住户无法回家。5月1日,哈尔滨市松北区 城市管理和行政综合执法局发布通报称,接到群众关于利民 学苑小区一房屋存在擅自拆改房屋承重墙的举报,已责令当 事人停止违法行为,对当事人进行立案调查。

众所周知,承重墙与房屋稳定性和安全性息息相 关,在承重墙上"动手动脚",不仅可能会影响整个建 筑的稳定性,甚至危及公众生命安全。司法部门应当 定期公布典型案例,通过以案释法,既可以让公众提 高法治素养,也能"让承重墙绝不可触犯"入脑入心, 真正成为不可触摸的带电"高压线"。

#### "挖呀挖呀挖"走红映射教育创新之美

近日,湖北武汉一位叫作黄老师的幼师在短视频平台 上上传了一段"挖呀挖呀挖"的上课视频,意外走红,视频 中的黄老师用生动有趣的方式让孩子们爱上学习。据了 解,黄老师在武汉一所幼儿园工作,担任小班教师。

"挖呀挖呀挖"的走红是因为幼儿教师对教育事 业热爱的"美",对教育创新的"美"。这位老师履行起 了幼儿教师该有的责任与担当,她在追求教育创新的 同时,结合孩子的特点,以"童言童语"的方式,传播适 合孩子掌握的知识,激发孩子对知识的热爱和追求, 值得广大教师学习借鉴。

## 斩断"刷关"追星产业链还须多方合力

近日,陆某等6名粉丝追星到机场尾随跟拍,因涉嫌"刷 关"扰乱公共场所秩序被警方处罚。记者调查发现,仍有不少 贩卖艺人隐私行程的不法商家隐藏在互联网中,买到一位艺 人的隐私行程信息仅需10元左右。

#### "刷关"这一行为不仅扰乱公共场所秩序且涉嫌侵 犯公民个人信息罪,必须严令禁止。民航局要严防内 部人员泄露信息,防范聚众扰序,对扰乱秩序的违规违 法行为从严从重处罚;航空公司、电商平台等要完善信 息管理机制,从源头上遏制贩卖艺人行程信息等行为; 粉丝自身也需理性追星,提高法律水平和文明意识,莫 将一己之私凌驾于法律与道德之上。

#### 别让节假日的狂欢成为动物的"灾难"

5月1日,江西上饶一网友发视频称,公园内一只白孔雀 被轻轨游乐车碾压,引发关注。2日,该园工作人员回应,昨 天公园人流量过大,有顽童一直在拔孔雀的毛,孔雀无处躲 藏,便飞到了游乐车的轻轨上,不料被碾压。园方已进行紧急 处置,派专人看守轻轨,防止类似事件再度发生。

"五一"假期全国旅游景点游客络绎不绝,各大景区 更应提前做好预案,让游客们获得良好体验的同时,做 好景区内的安保工作是其不可推脱的职责所在。在顽 童伤害动物之时没有及时出手制止,最终酿成如此之悲 剧,这其中除了家长看管不周的责任之外,景区更应进 行深刻反思、认真检讨,以防止类似情形再次发生。

侯文雅 整理点评

她们平均驻岛年限超过7年,在各自岗位忠诚坚守

# 万山边检:"蓝玫瑰"静悄悄地开

#### □ 中国妇女报全媒体记者 周志飞 □ 陈舒浩

万山出入境边防检查站位于珠江口外东 南部的伶仃洋上,地处粤港澳大湾区的海上 核心位置。在伶仃洋的万山群岛上,有5名 女警在各自的岗位上默默耕耘、忠诚坚守。 她们平均驻岛年限超过7年,在守护海上国 门安全上发挥着不可替代的作用。她们身穿 藏青蓝,用"警"的威严和"花"的柔美,坚定地 撑起了闪耀的警徽,如一朵朵绽放在艰苦偏 远海岛的"蓝玫瑰"。

各岛间来往及往返市区靠定期班轮,最 长航班近3小时,驻岛民警职工长期离家守 岛。2020年新冠疫情发生以来,珠海边检总 站万山边检站业务量不减反增,屡屡突破建 站纪录,顶酷暑、冒严寒、战台风,为企业的复 工复产、驻地经济的快速发展、粤港澳大湾区 的腾飞注入了边检力量。今年"五一"前夕, 中国妇女报全媒体记者走进这里,采撷"蓝玫 瑰"驻守海岛的边检故事。

#### 既是指挥员又是战斗员

"新宿舍宽敞明亮、设施齐全,住着一定 很舒心!"2月16日,万山边检站营区宿舍楼 翻新工程即将完成,看到新舍区样貌初现,有 同事难掩高兴之情。而作为该项目负责人的 滕俐,也露出了笑容。

滕俐从警37年,是万山边检站党委委 员,去年开始分管全站后勤保障工作,是名副 其实的"大管家"

大到基建工程的立项开发,小到民警职工 的一餐一饮,都是后勤保障工作的重要一环。 2020年,万山边检站的民警始终奔赴在第一战 线上。由于疫情的突发,很多抗疫物资一时无 法筹备齐全,滕俐看在眼中,急在心里,她拉着 后勤保障的同志走遍了市区所有的药店和超 市,想方设法购置、筹集、调配各类防护装备, 为让民警们安心出发、平安归来。

驻守海岛八余载,滕俐深知,对于长期离 家守岛的民警职工来说,海岛就是"第二个 家"。为了经营好这个"家",滕俐时常沉身工 作一线,倾听民警"心"声,汇集众"智",推动 站党委立项营区"旧貌换新颜"惠警工程,先 后改造了食堂、卫生间等,翻新修缮宿舍,采 购电视、空调等,打造了让民警工作生活更加 舒心的"海岛家园"

滕俐既是指挥员又是战斗员。为了摸清 一线岗位情况,更好地组织勤务开展,她曾同 男警们一样顶着烈日,出勤务、登船跳帮检 查。海岛气候常年湿热,广阔无垠的海面上更 是没有任何遮挡物,在海上待的时间一久,人 很容易中暑和晒伤,随时可能遇到的大风或大 雾天气,也会给航行带来极大不便。而登船检 查更是项技术活,渔船常年行走海面,木质结 构的船体浸润大量水汽,十分湿滑,但滕俐没 退缩,而是身先士卒、雷厉风行、有条不紊。

### 以岛为家 默默奉献

驻守海岛九余载,刘玉琳早已习惯岛上闷 热潮湿的生活环境与寂寥漫长的守岛生活,看 潮起潮落、云卷云舒,她以岛为家、默默奉献, 既是站里年轻民警口中亲切的"琳姐",也是常 年出入桂山渔港人员心中敬业的"刘警官"。

多年来,刘玉琳一直扎根一线,是业务方面 的"行家里手","办理手续快""有耐心""专业"是 众多出入境人员与同事对她的一致评价。

2022年9月19日晚上10时许,结束了 一天查验工作的刘玉琳正准备休息,万山边 检站突然接到属地流动渔民协会的紧急申 请:有5名申报出海作业的港澳流动渔船聘 用内地渔工,因不熟悉路况延迟抵达登船港 口,现需办理出境手续。得知详情后,刘玉琳 所在执勤队马上开启绿色通道,在夜间加急 为这几名登船渔工办理出境手续。"队长,我 来吧,我办得快。"她主动请缨,不出半小时, 手续就办理妥当。每逢台风天或节假日前 后,经常会有港澳流动渔民渔工需紧急入出 境,刘玉琳都会第一时间响应群众需求。

长期驻守海岛,刘玉琳与岛上的渔民建 立了鱼水般的深情。"岛民们都对我们很好, 我也把他们当成家人。"无论他们遇到大小困 难,她都会义无反顾地施以援手。

驻守海岛八余载,与刘玉琳一样,周淑丽 也早已习惯了守岛生活,她是站里年轻民警口 中亲切的"丽姐",也是常年出入万山港口岸人 员心中敬业的"周警官"。2020年新冠疫情暴 发后,周淑丽主动请缨加入"党员突击队",坚 持奋战在口岸疫情防控最前沿,因工作表现突 出,周淑丽曾多次荣获个人嘉奖、获评优秀共 产党员等荣誉称号。

#### 31年职业生涯,潜心档案管 理20年

在一列列存放档案柜架的咫尺之地,总 能看到戴萍忙碌的身影。戴萍负责人事相关 工作20年,同时又兼管工青妇工作,是边检 站的"老政工"

档案管理是人事工作的重要一环,每次

旦遇到大范围的人员调整或者数据收集,她 更是忙得脚不离地,腰都直不起来。但看着 一捆捆一扎扎的档案装订成册,转化成数字 存在了电脑里,她有着说不出来的成就感。 她还会地把每一个操作流程都写下来,再不 厌其烦地教给其他人,直到他们完全掌握为 止。"萍姐业务能力强,大家有问题都喜欢请 教她,她知无不言,每次都能帮我们解决难 题。"同事的言语中充满了钦佩。

录入档案,戴萍都要仔细校对,反复检查。一

从公安边防武警到移民管理警察,在长 达31年的职业生涯中,戴萍经手的人员档案 不下数千人,因为工作细致负责,她两次荣获 个人三等功。"哪怕只是一页纸、一份单据,也 要谨慎对待、妥善归档,这是人事管理工作者 应尽的职责。"她说。

"军人也好,警察也好,守护国家的同 时,最亏欠的都是小家。"因为丈夫也是一名 边检民警,女儿小时大多数时间要靠家里老 人照顾。从警多年,除了工作,戴萍心里最 牵挂的就是自己唯一的女儿,最亏欠女儿的 就是陪伴。

#### / 记者手记/

大海的浩瀚美丽由每一顷波涛来勾勒, 海岛的和平安宁由每一位奋斗者来镌刻。驻 守海岛,在伶仃洋这片海疆,她们学会了浪的 执着、礁的顽强,变得更加坚忍勇毅。采访 中,她们有的说自己做的事情很平凡,普普通 通;有的说很爱这片海岛,想与它就这样相守 相伴。而记者脑海里跳出来的一句话是:奋 斗的人即使不言不语,也自带光华。